Г.А. Жанибекова, Б.Ш. Байжуманова

РОЛЬ УЧЕНЫХ ЖЕНЩИН КАЗАХСТАНА В МОДЕРНИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА, ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

ROLE OF SCIENTIFIC WOMEN OF KAZAKHSTAN IN MODERNISATION OF SOCIETY, EDUCATION AND SCIENCE

Ключевые слова: научные исследования, профессиональная направленность, жизненные ценности, ученый, общественная леятель.

В данной статье рассматривается роль ученых женщин казахстана в модернизации общества, образования и науки в современном периоде развития. В аспекте исследуемой темы, автор приводит в пример вклад нашей современницы – ученой женщины, иссследователя в области педагогики и психологии, активного общественного деятеля, доктора педагогических наук, профессора Кабылбековой Заурет Бердикуловны.

Keywords: scientific research, professional orientation, life values, scientist, public figure.

Summary. In this article the role of scientific women of казахстана is examined in modernisation of society, education and science in the modern period of development. in the aspect of the investigated theme, an author cites as an example the deposit of our contemporary – scientific woman, scientific in area of pedagogics and psychology, active publicman, doctor of pedagogical sciences, professor Kabulbeova Zauret Berdikulovna.

Астана. Казахстан.

Современный период развития системы образования, общества и государства в Казахстане является достаточно сложным и неоднозначным. В этих условиях развитие психолого-педагогической науки является объективной потребностью современного общества. В настоящее время в обществе происходит интенсивный процесс роста национального самосознания людей всех этнических групп. В этой связи следует отметить, что национальное самосознание возрастает не вообще, а главным образом, в плане усиления значимости всего позитивного в национальном, и в этом позитивном — то, что создается нацией, народностью, материальной и духовной культурой для прогресса человечества.

Как своеобразные специфические явления многонациональной общественной жизни национальные традиции и обычаи переплетаются с этнопсихологическим складом, духовным обликом и культурой, проявляющихся в сфере межнационального общения и межнациональных отношений. Воспроизводимые на основе непосредственного соприкосновения людей разных поколений, национальные традиции, обряды и обычаи становятся своеобразным ориентиром, направляющим поведение человека в сфере межнациональных и внутринациональных отношений. Личность, включаясь в сферу межнациональных отношений, глубже познает национальные и многонациональные традици, культуры и обычаи. Эти моменты важно учитывать в формировании поликультурности и толерантности личности. Все вышесказанное перекликается с достигнутыми целями и поставленными задачами в процессе жизни и деятельности ученой женщины, неутомимого иссследователя в области педагогики и психологии, активного общественного деятеля, автора многочисленных научных трудов, доктора педагогических наук, профессора Кабылбековой Заурет Бердикуловны.

Научная сфера иссследуемых вопросов Кабылбековой З.Б. охватывает наиболее значимые для современного казахстанского общества темы, о чем свидетельствуют темы диссертационных исследований. Так, тема кандидатской диссертации раскрывает проблемы воспитания поликультурной личности подрастающего поколения. Понятие поликультурной личности впервые было упомянуто в «Концепции этнокультурного образования школьников», автор которого – видный ученый, доктор педагогических наук, профессор Наурызбай Ж.Ж.в начале 90-х годов поднимает пласт проблем в этнопедагогической науке Казахстан и вводит в науку ряд новых понятий, в том числе понятие поликультурности. Следует отметить, что Заурет Бердикуловна является первым ученым в нашей стране, разработавшей содержательную сторону понятия «поликультурная личность» с точки зрения педагогической науки.

Логическим продолжением научных исследований теории и практики формирования личности нового поколения в период становления рыночной экономики, переоценки ценностей, смены идеалов и идолов является докторская диссертация.

Диссертация на соискание ученой степени доктора педагогических наук по теме: «Теоретико-методологические основы формирования этнической толерантности у учащихся общеобразовательных школ» посвящена актуальной проблеме — формированию у школьников этнической толерантности в контексте новой стратегии стабильно развивающегося государства — казахстанской модели межэтнической толерантности и общественного согласия как одного из важнейших ключей казахстанского успеха в сохранении мира и основы стабильности межэтнических отношений в многонациональной стране, провозгласившей основными приоритетами внешней и внутренней политики принципы мира, согласия и толерантности.

Автор глубоко исследует теоретико – методологические аспекты рассматриваемой проблемы, дает собственное видение образовательной модели этнической толерантности школьников в многонациональном коллективе, обосновывает и экспериментально подтверждает ее эффективность. Значительный интерес представляют практические материалы, которые предназначены педагогическим работникам для использования в воспитательной работе со школьниками, а также в практике подготовки и переподготовки учителей.

Кабылбековой Заурет Бердикуловны автор более 200 научных трудов казахском, русском и английском языках. Ее учебники «Окытудың интерактивтік әдістері», «Үлгерімі төмен окушыларды окытудың психологиялық аспектілері», «Жас ерекшелік психологиясы», «Даму психологиясы», «Балалар психологиясы» и др. десятки лет активно используются в высших учебных заведениях Южного Казахстана в процессе изучения психолого- педагогических дисциплин при подготовке бакалавров и магистрантов.

Под ее руководством подготовлено и защищено более 50 магистерских диссертаций. Она является руководителем исследовательского проекта по этнической толерантности, по обучению и повышению квалификации профессиональных кадров.

Особых слов заслуживают организованные и проведенные ею психологические тренинги, мастер-классы, научно-практические конференции, «Школы» и семинары по практической психологии, курсы-тренинги на всех уровнях, издание монографий и учебников по психологии, педагогике на русском и казахском языках.

Значительную часть своей трудовой деятельности, которую начинала учителем в Туркестанской школе, затем в горкоме ЛКСМ, Заурет Бердикуловна проработала в системе высшего образования, пройдя все ступени образовательной системы, приобрела неоценимый опыт взаимодействия

с людьми разных возрастов, разных социальных слоев, разных мировосприятий, разных национальностей, конфессий и культур.

За годы работы в ВУЗе и в настоящее время наряду с основной педагогической нагрузкой ведет активную общественную работу в масштабе учебного заведения, а также лектора Центра подготовки госслужащих акимата ЮКО, организатора и участника городских, региональных мероприятий и конкурсов. В качестве директора Шымкентского филиала ОО «Казахская Ассоциация психологов» и члена Ассоциации деловых женщин ЮКО установила сотрудничество с общественными организациями, «Интеллект», «Ынтымак», психологическими центрами и др.

Кабылбекова З.Б. – «Отличник образования РК» с 1998 г., «Лучший преподаватель вуза» МОН РК, 2008 г. Имеет государственные награды.

В настоящее время Кабылбекова З.Б. – директор филиала РГКП «Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан» по Южно-Казахстанской области. По роду деятельности занимается переподготовкой и повышением государственных служащих. Как показывает опыт, пропаганда научных знаний обладает значительным миротворческим потенциалом, который может быть реализован как в образовательных учреждениях, так и в государственных масштабах. Поэтому, и на новом поприще есть основа для творческой личности, где она поставила высокую цель — создать своеобразный культурно-просветительский, ресурсно-творческий центр для госслужащих своего региона, который поможет государственному служащему сформироваться всесторонне развитой, духовно богатой личностью.

Заурет Бердикуловна — не только ученый, исследователь, организатор семинаров-тренингов, грамотный специалист и мудрый руководитель большой организации, она — мать дружной семьи, в которой воспитывает двоих успешных детей. А еще она — скромный человек, который постоянно учится, самосовершенствуется, постоянно повышает свою квалификацию, занимается психоанализом, инклюзивным образованием, выступает с лекциями, снимается на ТВ, всего не перечислишь.

Когда говорят о роли ученых женщин Казахстана в модернизации общества, образования и науки, мы уверены, что именно такие женщины, как наша современница Кабылбекова Заурет Бердикуловна, своим каждодневным трудом вершат историю государства.